

书写群众满意的“公安答卷”

□ 龚丽雯 缪君勇 李文福

近年来,公安部和省公安厅树立“大抓基层、大抓基础”的导向,对加强和改进公安派出所工作作出了系列部署和要求。我市公安局党委坚决贯彻落实,以“枫桥式公安派出所”创建工作为抓手,抢抓机遇、乘势而上,推动全市公安派出所建设提档升级,不断提升社会治理水平。

全警联动 夯实平安和谐根基

10月10日16时许,在我市某街巷,两名便衣民警状似随意地立于一角,两双锐眼却未放过从巷口走出的每一道身影。当目标人物出现时,俩人形如猎豹,默契地从两侧弹射而出,顺势将嫌疑人制伏。

原来,当天上午9时许,溪北洋某便利店发生现金和香烟失窃案。接警后,我市公安局立即启动“小案快侦”工作机制,通过现场勘查、调取视频,成功锁定嫌疑人的身份。16时许,当民警成功抓获两名违法嫌疑人时,距离接警仅过去7个小时。

群众看公安,关键看治安。2020年以来,我市公安局深入探索调整刑事案件办案警务模式,在实行“所队捆绑”的基础上,推出“小案快侦”机制,把更多的警力、资源倾斜到关乎群众切身利益的民生小案侦破上。该机制的推出,意味着今后我市辖区一旦发生盗窃案件,将由合成作战中心发挥技术资源优势快侦快捕,由案发地派出所消化案件快诉快侦,确保案件在“黄金24小时”内破获。

在不断提高专业打击效能的同时,我市公安局在全省率先创新践行110与12348法律服务平台联动处置纠纷机制,夯实以驻所人民调解室为载体的矛盾纠纷化解基础工作。针对夹杂着轻微违法的“难办了、难推了、难化了”纠纷警情,推出以指挥情报中心牵头,派出所、司法所联动处置纠纷的“三三”机制,努力实现“四降两升”的目标。

此外,该局不断创新体制机制,出入境管理大队先后在赛岐、湾坞派出所设立窗口延伸服务点,方便辖区企业往返海外工作人员办理出入境业务;交警大队与湾坞派出所联合在镇区增设交警服务延伸点,打造“一站式”服务窗口,保障企业高效运行。

全局“一盘棋”,上下齐发力。在这一思想下,我市公安局于今年建立完善“所队室与派出所联动”工作机制,积极营造“派出所吹哨、警种报到”的氛围,为推动全市派出所建设添砖加瓦。

党建引领 激发社会治理活力

8月24日上午,“富春溪”党支部联盟在富春公园、阳头新冠疫苗接种点等地开展“反诈+”流动宣传便民服务,向群众发放防范电信网络诈骗宣传单及宣传手册3000多份,引导群众安装“金钟罩App”“国家反诈中心App”400多人次,进一步加大反诈宣传力度。

城北派出所充分整合辖区党建资源,创建了“富春溪”党支部联盟,积极推行“党建+业务”模式,联合辖区宁德市民族中学等11个获得中央、省级荣誉的优质党支部开展共建,有效凝聚社会治理共识,构建“资源共享、手段共治、机制共建”的共同治理格局。

“富春溪”党支部联盟只是我市公安局以党建引领持续推进平安建设的亮点之一。近年来,该局紧紧围绕推进治理体系和治理能力现代化这一基准目标,在创建“枫桥式公安派出所”活动中,将党建与平安创建深度融合,鼓励基层首创精神,坚持群众路线,多方聚能。



我市公安局召开创建“枫桥式公安派出所”现场推进会,局领导和各派出所负责人在听取松罗派出所所长介绍创建经验。

坂中派出所联合辖区优秀畲族村党支部组建“平安畲乡”党支部联盟,在福安市民族中学内成立“山哈护航”青少年关爱服务中心,着力推动辖区平安校园建设。

范坑派出所积极推动民警兼任范坑乡党支部班子成员和挂村主任助理工作,按照“党员身份亮出来、警察形象树起来”的要求,与范坑乡党支部建立“三联共建”机制,在联会议事、联合抓建、联合服务的共识中,着力打造乡村治理服务体系新样板。

在党建引领下,我市公安局不断强化基层党组织的凝聚力和战斗力,联动有关部门、发动社会力量,建成485个群防群治组织,共同开展平安创建活动。全市95个村居实现零发案,70个村成为“无上访村”“无毒村”,235个村获评“平安村”“示范村”和“文明村”。

保障下倾 凝聚警心提升战力

在距离湾坞镇政府不足3公里处,落成不足1年的湾坞派出所新办公大楼矗立在路旁。这座五层办公大楼虽不如左近楼栋高耸,但各项设施配套完备、功能齐全,已完全满足辖区民警的工作生活需求。

“一年以前,我们都在狭窄平房与移动板房里办公,冬春季阴冷潮湿、夏秋季闷热逼仄,每逢雨季,所内‘逢雨必涝’。如今办公场所焕然一新,不仅激发了我们的工作热情,也让我们以更加饱满的精神

状态服务辖区群众。”该所民警夏晓晗说。

派出所是公安工作的基石,派出所强则公安工作强,派出所兴则公安事业兴。过去,因部分派出所位置偏远、生活条件艰苦,基层民辅警人难招、心难留。为解决基层派出所无房、办公用房不足和老旧等问题,我市公安局因地制宜,加大基层派出所办公用房建设改造资金投入,抓紧推进秦阳小区民警周转房装修改造。

与此同时,该局针对各地客观存在警力紧缺问题,从内部挖潜,切实守住基本标准,严格执行派出所警力“只增不减、出一补一、先进后出”要求。经过近两年努力,目前全市5人以下派出所人手问题已全部解决,完成“派出所警力占全市公安机关警力的40%,社区民警警力占派出所警力的40%”的目标。在加强派出所经费保障和装备配备上,该局将保障下倾,建立完善派出所装备定期巡检、维护、补充、更新机制,确保派出所民警移动警务终端配备全部到位。

截至目前,我市公安局已全面落实“乡镇一间房、城市一张床”人均备勤休息用房等保障标准,基层民警的办公和生活条件得到明显改善,营造了拴心留人的环境,激发了民警自愿扎根基层的工作热情。

2019年以来,我市群众安全感率两次位列宁德市第一,扫黑除恶好评率三次位列宁德市第一,书写了一份群众满意的“公安答卷”。



近日,笔者走进福安市五福圆护理院,看到健身区、声乐室、书画室等设施一应俱全,院内洁净舒适、医护管理井井有条,老人们自得其乐,下棋、打牌,扎堆话家常,一派温馨场景,好不惬意……

据了解,五福圆护理院是我市第一

家公建民营养老院,该院引进专业化服务机构,主要为老年人提供颐养、医疗、护理、娱乐、心理疏导、临终关怀等专业化服务,配备专门的医生、护士和护工,在为入住老年人提供照护服务的基础上,还为他们提供便捷、专业的医疗配套服务,让老年人既能享受老有

养老服务“最后一公里”

□ 陈泓

所养的获得感,又能感受到老有所医、老有所乐的幸福感。

五福圆护理院是我市全面提升养老服务工作的一个缩影。目前,全市共建养老机构33家,46个居家养老服务站,7个养老服务照料中心,1个居家养老服务组织,270个农村幸福院。全市养老服务设施覆盖率已达70%。

近年来,市民政局通过一系列的改革探索,打通养老服务的“最后一公里”已浮现多种路径。目前我市1家社会福利院,16个乡镇敬老院已与当地卫生院签订医疗服务协议,并对接卫生健康部门,为养老机构老年人提供优质高效的医疗服务、个性化健康教育活动,给予合理膳食营养、院内感染控制指导等服务,同时还为需要到医院就诊的老年人提供优先预约、优先诊疗服务,实现养老机构老年群体“病有良医”,让老人们的晚年生活更有质量。

市民政局还通过政府购买服务,引进青鸟三盛居家养老专业化服务组织,

为我市12个乡镇,10691名“6+1”类服务对象提供上门服务。居家养老专业化服务助老员每月上门为服务对象提供修剪指甲、量血压、电话回访等基础性服务,同时扩展服务内容,与阳头街道卫生院签订服务协议,定期为老年人举办健康讲座、免费体检等活动。逐步建立以家庭为核心、社区为依托、养老服务中心等专业机构为服务实体,以老年人生活护理、家政服务和精神慰藉为主要内容,发动社会各界与志愿者广泛参与,为服务对象提供解决日常生活困难为主要内容的多元化服务新模式。

据悉,我市计划在今年内建设36个互助孝老食堂,重点解决贫困、留守、孤寡、高龄、失独、重残等特殊困难老年人的吃饭问题,结合送餐,对行动不便老人进行探视关怀,营造共建共治共享的孝老助餐格局。目前,已确定了首批条件成熟且有需求的村居建设互助孝老食堂,计划在年底改造建设后投入使用。